

EDN: QMDVEO

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ФОРУМ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ИСТОРИИ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ В ТОБОЛЬСКЕ

21 октября 2023 года в г. Тобольске прошел Второй Национальный форум преподавателей истории. Инициатива проведения форумов принадлежит Министерству науки и высшего образования РФ (Минобрнауки) и Российскому историческому обществу, и первый из них состоялся в 2022 году в Тобольске. Избрание этого старинного русского города для обсуждения актуальных проблем истории далеко не случайно. Сама его атмосфера, где каждый камень, образно говоря, дышит историей, предрасполагает к этому. Заседания форума проходят на территории Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника.

Организаторами Второго Национального форума стали Минобрнауки, Российское историческое общество (РИО), Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Тюменский государственный университет и его филиал – Тобольский государственный педагогический институт. Участники форума – руководители Минобрнауки, Российской академии наук, Российского исторического общества, государственные деятели и ученые, представители вузов из разных уголков страны.

Форум начался с работы трех секций. На первой «Методическое обеспечение преподавания истории в высшей школе» (руководили – д. и. н., председатель Правления РИО, исполнительный директор фонда «История Отечества» Р. Г. Гагкуев и д. и. н., директор Института истории и международных отношений Южного федерального университета М. А. Пономарева) обсуждались проблемы исторического образования, главным образом на неисторических специальностях и направлениях подготовки. Было заслушано четыре доклада. Специальный доклад был посвящен актуальным вопросам нового учебника отечественной истории для неисторических специальностей.

Вторая секция рассматривала тему «Национальная электронная библиотечная система по истории». Модераторами этой секции были д. и. н., декан исторического факультета Историко-архивного института РГГУ Е. В. Барышева и д. и. н., профессор кафедры истории Тюменского государственного университета С. П. Шилов. Было представлено пять докладов, посвященных структуре, содержанию, задачам, подходам и принципам разработки и наполнения Национальной ЭБС.

Модераторами третьей секции «О деятельности диссертационных советов по историче-

ским специальностям и перспективах развития исторической науки» были д. и. н., профессор, проректор по учебной работе РГГУ, председатель Экспертного совета ВАК по истории П. П. Шкаренков и профессор В. И. Голдин, которые и выступили с основными докладами, а также ответили на многочисленные вопросы аудитории. Кроме того, на этой секции были представлены еще несколько докладов, посвященных частным вопросам и опыту работы диссертационных советов, актуальным вопросам подготовки диссертаций по историческим наукам. По видеосвязи прозвучало выступление начальника отдела аналитической работы Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников Минобрнауки О. В. Кулямина «Показатели деятельности сети диссертационных советов по историческим наукам».

Во второй половине дня состоялись пленарное заседание и расширенное заседание Экспертного совета по развитию исторического образования при Минобрнауки. С приветствием к участникам форума по видеосвязи обратился председатель РИО С. Е. Нарышкин, поднявший целый ряд острых и актуальных вопросов исторического образования и исторической науки в стране. Он указал на особую значимость истории в современной общественно-политической жизни, необходимость ее корректного использования для воспитания подрастающего поколения и образования в высшей школе, важность решительной борьбы с попытками искажения исторического прошлого.

Прибывший в Тобольск и выступивший перед участниками форума министр науки и высшего образования РФ В. Н. Фальков назвал форум историков площадкой для развития высшего исторического образования и отметил, что министерство уделяет большое внимание повышению его качества, внедрению нового поколения учебников. Министр обратил внимание на увеличение приема в вузы на исторические специальности в этом году и подчеркнул, что стартовал новый курс истории с упором на контактную работу со студентами, живое общение с ними. В. Н. Фальков указал на необходимость тесной взаимосвязи науки и образования, укрепления кадрового потенциала исторических кафедр, формирование научной смены и нового поколения историков и преподавателей. Поэтому в рамках форума работала специальная секция, посвященная аттестации научных и научно-педагогических кадров и работе диссертационных советов, а на следующий год планируется обсудить

проблемы аспирантуры. Проведение очередного форума предполагается связать с 300-летием Российской академии наук, пригласив к участию в нем ведущих ученых академических учреждений, и обсудить проблемы взаимосвязи исторической науки и образования.

Министр вручил благодарственные письма за значительный личный вклад в развитие исторического образования большой группе участников.

Председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию С. В. Кабышев в своем выступлении подчеркнул особое значение истории в формировании и закреплении традиционных духовно-нравственных ценностей, примирении настоящего с прошлым. Он предложил для повышения статуса истории ввести государственный экзамен по отечественной истории для выпускников вузов.

Губернатор Тюменской области А. В. Моор указал в своем выступлении, что помимо знания истории необходимо ее понимание и уважение. Он назвал историю информационным оружием.

Обратившаяся с приветствием к участникам форума по видеосвязи Президент Российской академии образования О. В. Васильева отметила тесное сотрудничество академии с Минобрнауки и РИО по проблемам повышения качества исторического образования и назвала наиболее важные проекты и достигнутые результаты.

Выступление заместителя министра науки и высшего образования РФ, сопредседателя РИО К. И. Могилевского было посвящено теме «Развитие исторического образования в высшей школе: промежуточные итоги и перспективы». Он подробно охарактеризовал работу, проведенную за год после Первого Национального форума преподавателей истории в Тобольске, и рассказал о том, что предстоит сделать в дальнейшем. Характеризуя предназначение историков, К. И. Могилевский назвал их универсальными аналитиками, которые востребованы в разных сферах профессиональной деятельности.

Академик РАН, научный руководитель Института всеобщей истории РАН, президент Государственного академического университета гуманитарных наук, сопредседатель РИО А. О. Чубарьян выступил перед участниками форума по видеосвязи с докладом «Состояние и

перспективы преподавания всеобщей истории. Итоги мониторинга». Он указал на целый ряд актуальных проблем всеобщей истории в контексте современности.

Академик и вице-президент РАН, директор Института археологии РАН Н. А. Макаров прочитал доклад на тему «Археологические исследования в современной России: академические аспекты и общественное значение». Назвав Тобольск духовной столицей России, он напомнил, что этот город был в прошлом местом сбора академических экспедиций для изучения Сибири. Н. А. Макаров указал на большой интерес общественности к истории, создаваемым археологическим картам, отметил важность цифровизации исторической науки. Он сообщил о последних открытиях отечественных археологов, работающих не только в России, но и в Средней Азии, Казахстане, на территории Чада и др.

Директор Института российской истории РАН, д. и. н., профессор Ю. А. Петров рассказал собравшимся о работе большого коллектива историков под эгидой этого института над 20-томной академической «Историей России», а также над созданием учебника истории для неисторических специальностей вузов и школьных учебников. Готовится шесть модулей учебника истории для высшей школы. Ю. А. Петров отметил необходимость тщательной экспертизы учебников, в том числе обсуждения их совместно с Общественной палатой. В учебник отечественной истории, по его мнению, должна органично войти и всеобщая история, чтобы показать вклад России в мировую историю.

В заключительной части пленарного заседания состоялся целый ряд выступлений представителей вузов из различных регионов по актуальным проблемам исторического образования в высшей школе, а также первого заместителя генерального директора Российского общества «Знание» Д. В. Рыбальченко на тему «Исторические знания как основа воспитания гражданственности и патриотизма».

Второй Национальный форум преподавателей истории прошел на высоком уровне. Поблагодарив его организаторов, хочется выразить надежду на новую плодотворную встречу в Тобольске в 2024 году.

*В. И. Голдин,
доктор исторических наук, профессор, директор Центра
исторических и политических исследований Севера и Арктики
Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова
(Архангельск, Российская Федерация)
v.i.goldin@yandex.ru*

Scientific information

Vladislav I. Goldin, Dr. Sc. (History), Professor, Northern (Arctic) Federal University named after M. V. Lomonosov (Arkhangelsk, Russian Federation)
v.i.goldin@yandex.ru

ALL-RUSSIAN FORUM OF HIGHER EDUCATION HISTORY TEACHERS IN TOBOLSK